

中华民族是历史悠久、饱经沧桑的古老民族，更是自强不息、朝气蓬勃的青春民族

中华民族是历史悠久、饱经沧桑的古老民族，更是自强不息、朝气蓬勃的青春民族。在5000多年源远流长的文明历史中，中华民族始终有着“自古英雄出少年”的传统，始终有着“长江后浪推前浪”的情怀，始终有着“少年强则国强，少年进步则国进步”的信念，始终有着“希望寄托在你们身上”的期待。千百年来，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世

界民族之林的磅礴力量！

……

中国特色社会主义新时代，共青团积极投身伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想波澜壮阔的实践，坚持守正创新、踔厉奋发，全面深化

自身改革，团结带领广大团员青年在脱贫攻坚战场摸爬滚打，在科技攻关岗位奋力攀登，在抢险救灾前线冲锋陷阵，在疫情防控一线披甲出征，在奥运竞技场奋勇争先，在保卫祖国哨位威武守护，在党和人民最

需要的时刻冲得出来、顶得上去，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。“清澈的爱，只为中国”，成为当代中国青年发自内心的最强音。伟大梦想，伟大使命，广大团员青年自觉担当重任，深入基层一线，让青春在

实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献了青春、建立了重要功勋！

——2022年5月10日，习近平在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话



本栏目主持人：叶子

青春，在抗疫一线闪光

本报记者 叶子

本轮疫情发生以来，全国上下勠力同心、并肩作战，其中，无数青年人奔赴抗疫一线，从核酸检测到医疗救治，从物资保障到物流配送……他们有一份力做一份事，有一份热发一份光，在奉献中绽放青春光芒。

“我们医护的英雄梦想，就是用自己的专业能力帮助更多人”

“今天，我以‘战胜疫情、上海加油’为主题，帮大家防护服上画了漫画。除了为伙伴们加油，也帮助患者树立战胜疫情的信心。”5月12日，第111个国际护士节来临，许多青年护士在抗疫一线奔忙。江苏锡山人民医院援沪医疗队的翁浩怡，就是其中一员。

得知可以支援上海抗疫，“00后”的翁浩怡第一时间主动请战。一开始，她的任务是预检分检，后来进入方舱，当上责任护士，负责管床。“我年龄虽小，但在抗疫路上跑出自己的‘加速度’，为各位前辈老师们助力，为战胜疫情作出一点贡献。”翁浩怡说。

在方舱里，翁浩怡成了大家的“开心果”。在完成本职工作之外，她通过画画为患者送祝福、为战友加油鼓劲，不仅让自己感到快乐，还能改善工作氛围、活跃舱内气氛、缓解焦虑情绪。看到上海市疫情整体向好，翁浩怡越干越有劲儿。

一线战疫的医护人员中，像翁浩怡这样的青春面孔不少。对他们来说，打赢这场没有硝烟的战争，就是对青春无悔的最好诠释。

自4月4日起，江苏援沪应急采样队开早启出晚归、一日双城的援沪之旅，最远路程单日来回1024公里。抵达上海后，采样队随即散入各个采样点位，从封控楼栋到商圈广场，从晨光熹微到华灯初上，他们风雨无阻、连续奋战。

“00后”的耿盟是江苏省南京市儿童医院的一名护士，也是援沪采样队的成员。温柔善、经验丰富的她，善于利用年轻儿科护士的优势。为缓解孩子哭闹情绪，她常常一边做着可爱的表情，一边唱着儿歌分散孩子注意力。她温柔娴熟的操作，让孩子们顺利完成核酸采样，家长们紧锁的眉头也逐渐舒展开来。

今年以来，耿盟已多次参加疫情防控任务。一次紧急任务中，她连续工作20小时。“正值青春，就是该发光发热的时候。”耿盟说，“我们医护的英雄梦想，就是用自己的专业能力帮助更多人。”

“这次援沪保供，是我们特殊的蜜月之旅”

“之前求婚时，我就承诺，带她去上海迪士尼度蜜月。没想到，这次会以这样的方式一起奔赴上海。”4月13日8时，25岁的曹冉与未婚妻徐清秋，登上了从四川成都飞往浙江杭州的飞机，同行的还有17位来自盒马成都门店的同事。抵达杭州后，他们又换乘高铁，最终抵达目的地上海。

曹冉和徐清秋都是盒马成都门店的基层员工，曹冉负责理货盘点，徐清秋负责拣货。4月13日，原本是两人约定拍婚纱照的日子。不过一周前，工作群里的一个志愿者招募令，改变了他俩的计划。因为疫情防控，盒马上海门店急需人手，他们决定赶赴上海，守护好当地市民的“菜篮子”。曹冉说：“这次援沪保供，是我们特殊的蜜月之旅。”

事情并不像曹冉想象的那样轻松。他们支援的上海门店，当时已歇业半个月。一些保质期较短的商品，可能已经过期了，他们每天需要穿着厚重的防护服，在闷热的仓库一件一件挑拣货品，一站就是好几个小时，“每天下班后衣服都湿透”。

“穿着防护服非常不方便，为了减少去上洗手间的次数，只有少喝水。”徐清秋说，每天的工作量是在成都时的2倍，但为了让门店早日开业，让周边居民吃上新鲜蔬菜，他们都觉得这些努力值得。

和曹冉、徐清秋类似，在河北，李广进与范晓冉这对年轻夫妻，也在疫情防控中淬炼真情。

今年23岁的李广进，是河北省衡水市枣强县公安局巡特警队员。新娘范晓冉是一名舞蹈教师，二人婚礼定于今年4月23日。婚期临近，李广进接到通知，需要立即返岗待命。

24小时执勤、备勤，负责人员管控、街面巡逻、维护核酸检测秩序等，返岗后，李广进每天都从早晨6点一直忙到晚上10点多。范晓冉也在后方做起支持工作。得知小区有居民没准备蔬菜等物资，她在业主群内发起接龙，主动帮大家联系购买、分发物资。

4月23日，李广进在防疫执勤间隙，通过视频连线范晓冉举行了一场简单而特殊的“云婚礼”：新娘没着婚纱，新郎也未出席，流程只有一个改口仪式……看着妻子向父母敬茶，李广进又高兴又心酸。完成了这场仅10余分钟的“云婚礼”后，李广进又投入到紧张的一线防疫工作中。他说：“疫情当下，我有更重要的使命：和同事们一起筑起防线，保障大家的生命安全和身体健康。”

“累点忙点没关系，保障好居民的生活就是我们的责任”

清点完一天的快件，京东快递北京通州武夷花园营业部快递员冯玉滨，收到他所服务的小区里一位小朋友



4月24日，北京市朝阳区劲松街道社区工作者为封控区居民送蔬菜包。新华社发

4月25日，上海临港方舱医院的医护人员在交流患者情况。新华社记者 杨有宗摄



4月22日，上海市松江区岳阳街道，一名外卖小哥穿梭在马路，为市民送去各类生活物资。姜辉辉摄（人民视觉）

送来的画。画上一位穿着红色衣服的快递员，有配送车和大大小小的快件，上面写着：“京东叔叔辛苦了！”在过去的14天，他和这个小区一起度过了难忘的管控期。

今年35岁的冯玉滨，服务通州区加华印象小区已有2年。因出现确诊病例，4月27日晚，小区实施管控。一时间，快递单量激增。往常冯玉滨每天的派件量在200件左右，28日到货量飙升到七八百件。冯玉滨意识到，货量积压多，而库房场地有限，他当即决定晚上不回家。夜里，妻子不放心，给冯玉滨送来了被子，他就在快递车里睡了一晚上。

第二天白天，站点的同事们又拉来700多件快件，冯玉滨预计，一周内单量都会处于高位，索性在小区北门栅栏边找到一块空地，开始“摆摊”。他在朋友圈第一时间通知业主取件位置，还细心地在图片里为大家做好标记。

连续3天，冯玉滨每天清早货物到深夜，在快递车里睡下，第二天又早早起来为居民取件作准备。不仅是京东的快递，居民们从其他平台下单的蔬菜、消毒用品以及急用药物等，也会暂存到冯玉滨的“临时摊位”。冯玉滨拿到之后，都会先消毒、再派送。

“大家买的都是需要的生活物资，如果因为我耽误了送件速度，他们肯定会着急。”在冯玉滨心里，社区居民的需求永远放在第一位。“我是党员，也是退役军人，在人们居家防疫期间，在城市穿梭的快递员、外卖小哥，成了抗疫生活的‘摆渡人’。”

得知快递小哥在楼下过夜后，小区居民纷纷给他送来食物、衣服，还有帐篷和睡袋，使他的住宿条件得到很大改善。好几次，热情的业主还隔着防护栏将做好的饭菜递给他，居委会也送来消毒用品等，冯玉滨很是感动：“感受到了大家的理解和善意，忙了7天没回家，一切都是值得的。”

目前，加华印象小区已解封，货量也恢复正常，冯玉滨每日上午下午各配送一次，就可以满足小区居民的需求。在人们居家防疫期间，在城市穿梭的快递员、外卖小哥，成了抗疫生活的“摆渡人”。

最近这段时间，26岁的顺丰北京建外片区快递员白旭，每天处理区域内收派件200多单。检查快递车状况、



4月24日，北京市朝阳区劲松街道社区工作者为封控区居民送蔬菜包。新华社发



5月8日，在北京市朝阳区八里庄街道一处核酸检测点，志愿者（左）为一位检测者登记身份信息。新华社记者 鞠宏宗摄

制图：潘旭涛

查看最新核酸结果、佩戴N95口罩、戴上硅胶手套……早上7点，白旭准时从营业点出发，一直忙到晚上8点多。

有一天傍晚5点左右，北京合生汇商场一家奶粉店收到加急订单，一位丰台区客户表示家里小孩吃的奶粉即将“断供”，希望当天就能收到奶粉。考虑到客户急需，白旭赶紧联系顺丰骑手，及时将奶粉送到客户家中。

“疫情期间送件，常常有居民对我表示感谢，但这些都是我们应该做的。”白旭说，“疫情防控形势严峻，作为青年人，更应该担当起来。我很自豪能为大家服务，累点忙点没关系，保障好居民的生活就是我们的责任。”

“坚持就是胜利，坚持定能胜利”

最近，在浙江省衢州市衢江区廿里镇廿里村，许多租户拥有了一张“出租卡”。卡片上，房东、租户以及网格员等信息一应俱全。疫情防控期间，这张创新形式的出租卡，可以派上大用场。

“比如，复工复产需要隔离证明，需要村里办理各种事项，居民先出租卡和身份证就可办理。他们有急事、困难需要求助，也可以第一时间跟网格员联系。”廿里村党支部书记、村委会主任夏显解释说。

在村民心中，1991年出生的夏书记是抗疫战场上雷厉风行的“铁娘子”。今年疫情突然来袭，夏显所在的廿里村和集镇被划为封控区。在抗疫一线，她冷静应战，带领村两委、志愿者、工作人员坚守阵地，完成核酸检测、集中转运、人员流调、物资配送等任务，每天平均休息时间不到4个小时。

“缺乏经验，我们就不断在实践中去学习，发现问题马上讨论、整改，给出最优的方案。”夏显认为，村支书不仅是一种称呼，更是一种责任。“尤其在疫情防控中，我们会继续查缺补漏，创新更多方法，守住老百姓的生命安全底线。”

除了村镇社区街道的工作人员，数量庞大的志愿者也在疫情防控中肩负起重要担当。

5月11日，中国社会科学院的大二学生官博楷，坐在宿舍的书桌前，拿起手机一次又一次拨通流调对象的电话。和他一同奋战的是一支100人的青年流调志愿者队伍，主要来自北京市房山区的驻区高校团组织，由中国社会科学院大学团委、北京理工大学团委和北京中医药大学团委组成。

中国社会科学院校团委老师杨昊瑞，依然记得支援战疫的时间节点。4月30日15时接到任务，16时志愿者征集完毕，当天20时，志愿者全员在线上参与了专业培训。“我们是支应队，关键时刻就要站出来、顶得上。”杨昊瑞说。

在上海，无数青年志愿者也坚守在防疫一线。从3月中旬开始，上海应用技术大学的大三学生张静做防疫志愿者已有2个月。张静所在的小区位于闵行区华漕镇，约有700户居民，20多名志愿者大多数是年轻人。发放抗原检测试剂盒、各类物资，在核酸检测现场查验健康码、维持秩序……只要是小区里需要出力

的事，志愿者们都积极参加。小区公寓最高有16层，虽然有电梯，但出于防疫考虑，志愿者发放抗原检测试剂盒时都是爬楼梯。近期气温升高，“全副武装”的张静，很快就感觉汗水流到了嘴角。辛苦和疲惫从未影响张静的工作热情，邻居们的每一声“谢谢”，都给她鼓励。

“一代人有一代人的长征，在这样特殊的时刻，我们年轻人就应该站出来，奉献青年力量。”张静坚信，“我们打赢了武汉保卫战，也一定能够打赢上海保卫战。坚持就是胜利，坚持定能胜利。”